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SENATO DELLA REPUBBLICA 

DISEGNO DI LEGGE 

approvato dalla Camera dei deputati nella seduta del 30 ottobre 1957 (V. Stampato n. · 2530) 

presentato dal Ministro degli Affari Esteri 

(.MARTINO) 

di conce1to col Ministro del Tesoro 

e col 1'linistro della Pubblica Istruzione 

(ROSSI) 

TRA.SMÈSSO DAL PRESIDENTE DELLA CAMERA DEI DEPUTATI ALLA PRESIDENZA. 

IL 2 NOVEMBRE 1957 

Ra·bifi.ca ed esecuzione della Convenzione che istituisce l'Unione Latina, 
:firmata a Madrid il15 maggio 1954. 

DISEGNO DI LEGGE 

Art. 1. 

Il .Presidente deila Repubblica è autorizza
to a r-atificare la Convenzione. istitutiva della 
Unione Latina, :firmata a Madrid il 15 [n,a;g

,gio 1954. 
Art. 2. 

Piena ed int€ra ese.cuzione è data alla Con
venzione suddetta a decorrere dalla sua ·en
trata in v:Lgore. 

TIPOGRAFIA DEL SENATO (1500} 

Art. 3. 

Alla sp·esa di lire 9.550.000 derivante, per 
l'esercizio ·finanziario 1956-57, dalla .parteci
pazione italiana ~all'Unione Latina, si pravve
derà a carico dello st.anziamento di cui al ca
pitolo n. ~627 de1lo stato di .previsione del 
Ministero del t-esoro 1per il detto esercizio. 

Art. 4. 

tll Ministro del tesoro ,è. autorizzato ad ap
portare con propri decreti le Q!Ccorrenti varia
zioni di bHancio. 
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ALLEGATO 

CONVENZIONE ISTITUTIV A DELL'UNIONE LATINA 

Gli Stati tfirmatari della presente ·Convenzione: 

Coscienti della missione che s-petta ai popoli 1atini nell'evoluzione 
delle idee, nel perfe·ziona,mento ·morale e nel progresso materiale del 
mondo; 

Fedeli ai valori spirituali su cui si fonda la loro civiltà umanistic·a 
e cristiana; 

Uniti da un cmnune destino e aderendo .agli 'Stes·si princìvi di p·aee 
e di giustizia sociale, di rispetto della dignità e della lilhertà della persona 
umana, come .pure dell'indipendenza e dell'integrità delle ·Nazioni. 

:Confidando nella soli.darietà creata e lnantenut.a dai .comuni ideali 
e precedenti storici tra i popoli 0he fondano su di essi la loro politica; 

Decidono di ·unire i loro sforzi per garantire la ·completa attuaziOne 
delle lo~o ·aspirazioni ·culturali per .contribuire così al ,c-onsolidamento della 
pace, al .costante per-fezionamento morale e al progresso .materiale della 
Umanità; 

E a tale !fine fondano l'U niane Latina. 

COMPOSIZIONE E i:F'I.NI DIE1LL'UNtl.O·NE LA T:LN A 

ARTICOLO . PRIMO . 

. L'Unione 'Latina è costituita dagli Sta ti di lingua e di ·CÙltur·a di 
origine latina che 1firmino ·e ratifichino la .presente Convenzione o vi 
aderiscano nelle debite fo~me. 

ARTICOLO .11. 

I .fini dell'Unione Latina ~sono: 

a) ·promuovere l·a ·massi1ma coope·razione intellettuale [ra gli Stati 
aderenti e raf.forzare i vincoli spirituali e n1orali d1e li unis·cono.; 

b) ·promuover·e e diffondere i valori clel ~comune· patrimonio .cul
turale; 

c) conse·guire una mi,gliore conoscenza reciproca dei caratteri, delle 
istituzioni e delle nec·essità .speci.fiche di ogni popolo latino; 

•d) porre i valori mor.ali e spirituali della latinità al servizio delle 
relazioni internazionali per ottenere una più gra·nde comprensione e .coope
razione fra le nazioni ed una maggiore prcsperità dei popoli. 
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AOOOR.DI lN,TE.RN AZION:Aùjl 

.ARTICOLO I1M. 

Per asskurare nel modo ·migliore l'attuazione del suo progr.am.m·a, 
l'Unione ~Latina potrà ·concludere accordi particolari: 

a) con uno Stato membro; 

b) Con uno !Stato non 1ill•e1mbro; 

c) !Con ogni Or.gani,z,zazione o Istituzione internazionale ,e inter
,governativa atta a collaborare allo svilup·po del programma dell'Unione 
Latina. 

.P.ERSON ALIT À GIIURIIDICA 

ARTICOLO IV. 

Gli 'Stati .Membri, neL Ji,miti delle loro rispettive sovranità e Legi
slazioni, riconos•cono all'Unione Latina la p·ersonalità giuridi:ca ne·cessaria 
al completo eser.cizio delle ,funzioni come è determinato dalla presente 
Convenzione. 

ARTICOLO V. 

Gli org;ani princip·ali dell'Unione Latina sono: 

I. - Il 1Congres:so. 

II. - Il Consiglio ·esecutivo; e 

III. - ·Il Segretariato. 
'11 Congresso potrà istituire inoltre .gli organi ausiliari ·che ritenesse 

neces·sari. 

IIL CONGRESSO 

ARTICOLO v;I. 

l. - Il Congress·O è ·composto dai rappresentanti degli !Stati Memhri 
dell'Unione Latina. 

2. - Il Gov·erno di ogni Stato meflnbro nominerà una dele·gazione 
·com·posta di rappresentanti in numero non superiore a cinque. 

B. - Il .Segretario Generale dell'Unione eserciterà le · ,funzioni di 
Segretario generale del Congresso. 

N. 2226- 2. 
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ARTICOLO V.II. 

1. - Il .Congresso si riuhirà ogni dm~ anni in sessione ordinaria 
nel luogo e .alla data da esso stabiliti. 

2. - 'Si riunirà in sessione straordinaria 1qu~ndo sia .convoc·ato dal 
Consiglio esecutivo nei casi previsti dall'articolo XV ·lettera i) e nel luogo
stabilito dal Consi,glio stesso. 

ARTICOLO V:.fi:UI. 

1. - Ogni J)elega-zione dispone di un voto nel Con,gresso ed in 
01gnuno dei suoi Oligani ausiliari . 

. 2. - Un.a Delegazione non p·uò r·apipresentarne un'altra, ne votare 
al :suo posto. 

3. - Gli osservatori non hanno diritto aì voto. 

ARTICOLO IX. 

Il 'Congresso ~ed i suoi organi ausiliari pre·ndono le decisioni a mag
gioranza dell€ D·ele.gazioni presenti e votanti salvo quanto disposto d'allo 
artkolo X. 

ARTICOLO .N,.. 

,Le de,cisioni del Congresso verranno prese dalla mag;gioranza dei due 
terzi delle , Delegazioni presenti ,e votanti nei seguenti casi: 

a) ~approvazione dei progetti degli. ac.cordi internazionali previsti 
dall'articolo .III ; 

b) wpprovazione· del bilancio dell'Unione 1Latina. 
I contributi de:gli .Stati m·embri che costituiscono ,questa m.aggioranza 

dovranno rappresentare alm·enò il ci'll'quanta per cento dei ·c.ontrihuti 
dell'Unione; 

c) :~amhiamento della Sede; 

d) approvazione di ogni progetto di emendamento alle disposiz.ioni . 
delia presente Convenzione. 

ARTICOLO ~I. 

Il ,congresso oè com·peten te per : 

a) elaJbor.are € approvare il .proprio regolamento interno; 

b) determinare l'ori·entamento generale <lelle attività dell'Unione. 
Latina e approvarne il program·ma di lavoro per o·gni biennio; 

c) strubilir€ il1bHancio .dell'Union~, il contributo finaii·z.iario di ogni 
Stato ,1\tlembro e la moneta in ·cui dovranno ;farsi i .pagamenti; 
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d) proclamare membri dell'Unione· Latina ;gli .Stati che avranno 
ratificato l·a pr·esente Convenzione dopo la .sua entrata in vigore b ~Vi 

avranno successivamente .aderito; 

e) eleggere gli Stati che compongono il Consiglio ese·cutiv.o; 

/) nominare il ·Segretario .generale dell'Unione e approvare la 
or-ganizzazione del Segretariato e degli organi che ne dipendono; 

g) es.aminare i rapporti del Cons.iglio ese•cutivo, del Segretariato 
e degli Stati Membri; 

h) ·proporre agli Stati Membri progetti d'interesse generale• ·che 
dovranno essere attuati nei rispettivi territori; 

· i) approvare gli a·ccordi ·che l'Unione ·Latina avesse a .concludere 
in conformità ·all'articolo ·III. 

ARTICOLO ~I1I. 

Il .Congre.sso potrà invitare alle · sue sessioni, sia ordinarie !Che 
straordin.arie, in qualità di osservatori, gli .Stati ·che non appartengono 
all'Unione 1Latina e le Organizzazioni o 1Istituzioni internazionali che 
possono contribuire all'attuazione del progratm:ma dell'Unione. 

ARTICOLO Xl'II. 

,l. - Il !Consiglio esecutivo si ·COinpon~ di dieci Stati membri, 
eletti per ·quattro anni. 

2. - Il Consiglio esecutivo è rinnovabile .per ·metà ogni due .anni. 

3. - ,n Congresso elegge gli ~Stati ·che dovr·anno rfar parte del 
Consi,glio esecutivo nella proporzione di quattro, .Stati europei e di sei 
ame1·icani, procurando di assicurare, per qua.nto possibile, un'equa distr1" 
buzione geografica. 

4. Gli Stati Membri del Consigliò esecutivo saranno rie1eg-
gibili. . 

5. Gli 6tati eletti non1iner.anno i loro Tappresentanti nel Consiglio. 

6. -· Il Consiglio, ogni due annì, ·eleggerà fra i suoi membri, a 
turno, un .presidente il .cui voto sarà decisivo in caso di parità di voti. 

7. - ·Il .Segretario generale dell'Unione esercita le funzioni di Se
gretario generale del Consiglio. 

ARTICOLO XIV. · 

l. - Il Consiglio esecutivo si riunirà, almeno una volta all'anno. 
in sessione ordinaria, nel luog.o da esso stesso scelto, tenendo conto 
delle ra·ccomandazionj del Congresso. 
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2. Il Consiglio esecutivo potrà essere convooato dal suo Presi-
dente in sessione straordinaria, sia .per decisione del Presidente stesso, 
sia a richiesta di un terzo dei suoi membri. 

3. - Il Presidente del Consiglio fisserà il luogo in cui dovranno 
tenersi le sessioni straordinarie. 

ARTICOLO XV. 

Il ~Consiglio esecutivo è competente per: 

a.) redigere il proprio regolamento jnterno, sotto riserva della 
app~o'Vazione del Congresso. 

b) sottoporre all'approv·azione del ~congresso la struttura e le norme 
-che regolano il funzionamento del Segretariato dell'Unione; 

c) .fare eseguire dal Segretariato le risoluzioni del Congr-esso e 1qu~lle 
sue proprie, in armonia con le direttive che a tal fine. avrà stabilite; 

d) mantenersi in contatto frequente p·er i de1biti tr3!miti, ·con gli .Stati 
Me1nbri e le Commissioni nazionàli al firie di :prestar loro ogni nécessario 
aiuto per l'attuazione dei loro ·compiti nel 1quadro del programma della 
Unione; · 

.e) preparare, almeno sei mesi prima di ogni Congresso, l'ordine 
del1giorno, il program,ma di lavoro e il progetto di bilan,cio 'Che dovranno 
essere presentati al Congresso .stesso; 

f) sottoporre ·all' wpprovazione del Congresso i· progetti de1gli 
ac:cordi 1previsti dall' .artkolo I~IJ ; 

g) sottoporre all'approvazione del Congresso, o, in ·caso di urgenza, 
a ·quella degli .Stati_ Membri, l'accettazione di donazioni, legati e so:vven
z.ioni .provenienti da governi, enti pubblici o privati, o da persone prhr,ate, 
e destinati all'attuazione del suo tprogramma; 

h) .concedere •borse di studio agli artisti, agli scienziati, ,ai prOifes
sori, agli studenti, ai tecnici e ai lavor·atori dei vari paesi latini; 

. . ~ .... 

i) ·convocare in sessione straordinaria il Congresso, in caso di ur
genza. Tale ·convocazione potrà essere rfatta, sia a richiesta deUa maggio
ranza degli Stati Membri dell'Unione, sia per de·cisiO'lle dei due ~erzi dei 
membri del Consiglio. 

IL .SEG.RET ARIA TO 

ARTICOLO XVI. 

l. - 1Il Segretariato dell'Unione Latina comprende tutti i s-ervizi 
.amministrativi e tecnici dell'Unione·. 

2. - Esso sarà diretto -d·a un Segretario .generale nominato da1 
Congresso per un periodo di quattro anni. 

3, -- Il Se·gretario gen~rale us:cente potrà esser~ riconferm.ato, 
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ARTICOLO XV !1l. 

III Segretario rgenerale è ~ompente per: 

a;) assicurare l'attu.ftzione c]. i tutte le risoluzjoni del Congresso e 
del Consiglio esecutivo dell'Unione Latina; 

b) nominare il personale del Segretariato e di tutti gli or,gani 
dallo stesso dipendenti, in conformità alle norme stabilite dal Consi,glio 
es·ecutivo; 

c) ·sottoporre annualmente al ~Consiglio ·ese·cuti<vo il rapporto a1m- · 
ministrati~vo ed il ·bilancio consuntivo dell'Unione; 

d) organiziZare e dirigere un servizio· di publblicazioni e· inrform;azioni 
concernenti le attività -generali dell'Unione Latina; 

· e) assi·curare il più stretto .coordinamento possibile tra tutti gli 
Organi e· i 1Servi.zi dell'Unione Latina e provvedere al collegamento con ·gli 
Stati Membri e le ;Commissioni nazionali; 

f) organizzare ·al ·centro i servizj tecnici necessari p.er 1gli scambi 
~culturali tra i Paesi Latini; 

g) organizzare al .centro i servizi di iritercambio di ogni natur.a, atm
ministrando ·i fondi destinati a tal .fine dal Con·gresso; 

h) ~convocare le ~Commissioni istituite dal Congresso e parteci,pare 
ai loro lavori. 

SEDE 

ARTICOLO XV!JJ:I. 

La sede permanente dell'Unione Latina sarà nella capitale di uno 
Stato Latino A1mericano. 

OBBLIGHI DEGLI STA'DI .ME.MB.RI 

ARTICOLO XIX. 

l. - Gli 1Stati Membri si obbligano a pagare all'Unione i ·Contr!buti 
finanziari determinati dal Congresso. 

2. - Tali contributi verranno deter,minati sulla base di un indice 
approvato dal,Congresso in sessione ordinaria ·e . rivedi bile ogni due anni. 

ARTICOLO XX. 

Ogni Stato Membro nominerà una Commissione nazionale incarioata 
di mantenersi in contatto costante, per i debiti tramiti, con il Segretario 
dell'Unione per .cooperare all'attuazione del programma. 

ARTICOLO XXI. 

Ogni .Stato !Membro dovrà inviare >all'Unione, nella forma e con la 
periodicità determinata dal Congresso, un rapporto ~oncernente le attività 
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svolte e i risultati raggiunti nel .quadro del programma dell'Unione, non:c'h.,è
l'esecuzione delle risoluzioni e delle raecomantdazioni ·adottate dal Con
gresso. Tr·asmetterà anch-e l'eventuale rapporto della sua Coonmissione 
nazionale. 

ARTICOLO XXII. 

Ogni ·progetto di e•menda.mento alle disposizioni 1della presente Con
venzione, proposto da uno Stato Membro, dovrà essere presentato· al1Con
siglio Esecutivo almeno un anno prima della successiva sessione ordinaria 
del 'Congresso. Il Consiglio :farà immedi·atainente pervenire il progetto 
di emendamento agli altri :Stati lVIembri e lo inserirà nell'ordine del-giorno 
del Congresso. 

ARTICOLO XXII:!. 

1. - Gli emendamenti alle clis,posizioni della presente Convenzione 
entreranno in vigore dopo che siano stati ratificati dalla mag~gioranza 
degli 1St·ati ·Me·mibri. 

2. - ,Gli e·menda·menti rif:erentisi ai ,fini, agli organi, al sistema di 
votazione e agli abbHghi de1gli Stati iMembri ent:r"~eranno in vigore solo 
dopo che siano stati ratificati dalla totalità degli Stati Membri. 

ARTICOLO XXllV. 

1. - 1La presente Convenzione entrerà in vigore fra ·gli Stati -che 
l'avranno _ratificata non appena sarà stata ratificata dall.a ·-m·aggioranza 
degli Stati rappresentati ·al II Congresso internazionale per l'Unione 
Latina tenutosi nel 1954. ' 

2. - Gli strumenti di ratifica o di adesione saranno depo·sitati pressu 
iJ ,Consiglio .esecutivo provvisorio ·previsto dalle :d]sposi1zioni transitorie. Il 
Consi,glio notificherà a tutti -gli !Stati firmatari l'avvenuto deposito d·e·gli 
strumenti di r·atifica e la data alla quale la presente Gonovenzione ·entrerà 
in vigore, secondo la disposizione del··com·rna pre·c-edente. 

ARTICOLO XXV. 

Le ratifkhe o le ade'Sioni 'Posteriori all'entrata in vi·gore della .presente 
Convenzione avranno ·effetto i·mmediato; gli strumenti relativi saranno 
depositati presso il Consiglio e-secutivo, . il 1quale porterà .a conoscenza 
de~li altri :Stati firmatari l'avvenuto deposito degli strumenti ~tessi. 
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ARTICOLO XXVI. 

1. - •La presente .Convenzione, i cui testi italiano, ,francese, porto
ghese e spagnolo, avranno uguale valore sarà depositata dopo la chiusura 
del secondo Congresso internazionale per l'Unio'n.e Latina, ne,gli arcthi·vi 
del Ministero degli Affari esteri di Spa:gna in Madrid. 

2. - Gli strumenti di ratifica o di adesione ·saranno rimessi dal Con
si,glio ese-cutivo o dal Gonsi,glio esecutivo prov•v1sorio al predetto Mini
stero per esservi conservati. 

ARTICOLO XXVli. 

1. Ogni Stato Mem!bro ·può de:nunzì.ar·e la presente Convenzione 
mediante una comunicazione al Consiglio esecutivo che la trasmetterà 
agli altri Stati ,Membri. 

2. - La denuncia non avrà affetto :che sei mesi .dopo la data della 
notiofioa al ·Consiglio ·esecutivo. 

D.J1SPOSIZIO·NI TRANSITORIE 

PRIMA. 

Il .II Congresso internazionale per l'Unwne Latina eleggerà un .Con
siglio ese·cutivo .provvisorio che diverrà ipso facto il Consiglio e.se:cutivo 
dell'Unione non appena la presente Convenzione sarà entrata in vigore. 

SECONDA. 

,l mandati della metà dei m·embri del Consiglio provvisorio verranno 
. . 

a s.cadenz·a nel corso della prima sessione ordinaria del Congresso che 
si terrà dopo l'entrata in vigore della presente Convenzione. I membr-i 
us•centi saranno designati, se sarà necessario, per sorteggio, rispettando 
la proporzione di due Stati europei e tre americani. 

TERZA. 

I mandati dell'.altra metà dei m·embri del Consi.glio verranno a sca4 
• 

d enza .nel corso della seconda sessione .ordinaria del Congresso' che si terrà 
dopo l'entrata in vigore della presente Convenzione. 

QUARTA. 

Fino alla riunione del prossimo Congresso · dell'Unione Latina il Se
gretariato dipenderà da un Segretario gèner·eJe e da tre Segretari aggiunti. 

2226 
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designati dal li Congresso internazionale per l'Unione Latina. Essi ~eser
citeranno le loro Lfunzioni .sotto la direzione del Consiglio ese.cutivo :prov
visorio, nella maniera prevista nella presente Convenzione. 

·QUINTA. 

Il prossimo .Congresso dell'Unione Latina sceglierà la capitale d·ello 
Stato latino americano in cui sarà stabilita la sede permanente dell'Unione 
,Latina. 

SESTA • 

.Saranno invitati a ratifi·c·are l.a presente :Conv-enzione tutti ·gli Stati 
di lingua e :cultura di odgine latina ·che abbiano partedpato ad almeno 
uno dei due primi Congressi internazionali dell'Unione Latina . 

. IN FEDE DI CHE i Plenipotenziari sotto designati, hanno firmato i testi 
italiano, ·francese, ,portoghese e spagnolo dena 'presente Convenzione. 

FATTA a 1Madrid il quindici maggio delranno millenove.centocinquan
taquattro. 

Argentina 
RODOLFO S. MORELLO GONZÀLES 

Bolivia 
GENERO tSILES 

Brasile 
:CARLOS .MARTINA PERE IRA E SOU ZA 

Cile 
0SCAR SALAS LETELIER 

Colombia 

·BANIEL HENÀO HENAO 

Costarica 

FRANCISCO URBINA GONZÀLES 

Cuba 

0RESTE FERRARA 

Rep·. Domeni.canaJ 
JUAN OLÒZAGA 

El Salm·ador 

HÉCTOR ESCOBAR SERRANO 
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Equator.e 
HUGO 1MONCAYO 

Filippine 

MANUEL C. BRIONES 

Francia 

PIERRE SCHNEIDER 

Haiti 

DEMOSTHÈNE CALIXTE 

H.onduras 
JUAN V ALLADARES 

Italia 
GIUSEPPE BETTIOL 

Nicaragua 

ANDRÉS VEGA BOLA N os 

Panama 

ALCIBIADES AROSEMENA 

Pmraguay 

Perù 
,CARLOS GONZALES IGLESIAS 

Portogallo 

MARCELLO CAETANO 

Spagna 
EMILIO NAVASQUES 

Uruguay 
ALBERTO M. FAJARDO 

Venezuela 
HÉCTOR VILLALOBOS 




